《淮南市人民政府办公室关于加快促进

养老产业发展的意见》起草说明

一、起草背景

根据2021年淮南市人口变动抽样调查主要数据公报显示，我市60周岁以上老年人常住人口65.18万人，占全市总人口的21.44%，我市正处于人口老龄化快速发展阶段。老年人口多、增速快、老龄化程度高，应对人口老龄化的战略任务十分迫切。近年来，我市积极应对人口老龄化，深入贯彻落实积极应对人口老龄化战略，在养老服务政策创制、基础设施建设、服务模式探索、人才队伍培养、服务质量提升等方面取得了积极成效，但仍然存在一些问题和短板，特别是养老服务总体质量不高、养老服务力量薄弱等问题，制约了养老服务进一步发展，不能有效满足广大群众多样化、多层次的养老服务需求。出台《实施意见》，是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和国务院、省政府有关养老服务政策部署的具体措施，也是破解我市当前养老服务产业发展突出矛盾和瓶颈问题的重要举措，对于推进淮南市养老服务高质量发展具有重要的现实意义。
二、总体要求

深入学习贯彻党的二十大精神，加快发展养老产业，进一步满足老年人多层次、多样化需求，培育经济发展新动能，聚焦养老照护、康复辅具、适老设施、老年教育、老年旅游等重点领域，推动养老与医疗、文旅、体育等多业态深度融合，努力实现老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐。

三、起草过程

根据省级文件精神和市领导要求，市民政局主要负责同志亲自召集相关科室召开会议，商讨起草总体思路、主要内容，并指定局分管负责同志牵头开展起草工作；2023年2月初，市民政局形成代拟稿初稿,并征求了各县区人民政府（含经开区、高新区、毛集实验区）及相关部门的意见，经修改完善，形成《淮南市人民政府办公室关于加快促进养老产业发展的意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）。

四、主要内容

《实施意见》从养老产业发展的“六大领域、五大动能、四个场景”及保障措施等方面对养老服务产业发展进行布局规划并提出了相关要求。

一、推动养老产业发展六大领域发展。（一）养老照护领域。鼓励养老服务机构专业化、连锁化、品牌化发展。打造老年照护、医疗、康复为一体的康养综合体。支持餐饮企业运营老年食堂和老年助餐点。支持国有企业兴办养老服务机构。（二）医养融合领域。支持二级及以下医疗卫生机构转型开展医养结合服务。推动中医药进家庭、进社区、进机构。推进“互联网+医疗健康”“互联网+护理服务”。（三）养老产品用品领域。推动发展老年人服装服饰、日常辅助、生活护理等产品。引导企业开发更多适合老年人需求的辅具产品。支持在养老机构、残疾人康复机构、医疗卫生服务机构等设立康复辅具租赁点。（四）老年宜居产业领域。鼓励按照适老化标准建设疗养式、社区式养老项目。开发建设居住、生活照料、医疗照护等为一体的养老社区产品。建设年轻人、老年人融合居住的综合社区和长租公寓。指导各地新建适合终身居住的政府保障性住房。拓展老年人居家适老化改造覆盖范围。（五）老年旅游领域。依托康养基地、发展康养旅游和旅居养老。创新开发更多适合老年人的旅游产品。加强A级景区、自然保护区、星级酒店等的无障碍基础设施建设。支持旅游企业积极完善老年旅游产品与服务标准。（六）老年教育领域。鼓励各类教育培训机构开发适合老年人特点的教育产品和培训课程。鼓励发展老年数字教育新业态。推动老年教育与老年旅游、机构照护等业态融合发展。

二、培育养老产业发展五大动能。（一）提升融资能力。强化产业基金对养老长夜关键领域和重大项目的投资带动。鼓励商业银行和政策性银行出台针对养老产业的专项信贷政策。加强对中小养老服务企业的信贷担保支持，鼓励非银行金融机构加大对养老产业的融资支持。支持养老企业通过上市、发行债券等方式融资。（二）加大财税支持。对符合条件的养老服务、医养结合、康复辅具、智慧养老等机构给予财政支持。对符合条件的小微养老服务机构给予增值税、所得税等优惠。按照规定给予社区养老服务机构免增值税、契税、房产税、城镇土地使用税等。（三）拓展用地空间。保障新增养老服务设施用地需求。允许盘活利用城镇现有空闲商业用房、厂房、校舍、办公用房、培训设施及其他设施提供养老或医养结合服务。允许和鼓励农村集体建设用地用于养老或医养结合项目建设。（四）提升人才供给质量。扩大养老产业专业人才招生规模。培育一批产教融合型养老服务机构。优化完善养老护理员评价体系和技能等级系列。推动优质培训机构做大做强。支持用人单位与各类教育机构深化合作。（五）强化科技赋能。培育一批养老数据服务中心、产品用品研发中心。鼓励开展康复辅具科技攻关。开展智慧健康养老应用试点示范。培育一批智慧养老应用示范场景、示范基地和示范品牌。

三、激发养老消费四个场景。（一）激发潜在消费需求。引导老年人购买适宜的专业服务和康复辅具用品。推动老年用品和服务嵌入老年人线上、线下生活场景。倡导子女更多为老年人消费，鼓励物业、家政、文旅等企业积极开展养老服务。（二）发展养老普惠金融。加大贷款贴息、直接融资补贴、融资担保和风险补偿等力度。支持银行、信托等金融机构开发专为老年人客户发展的养老型理财、信托产品。鼓励金融机构创新优化资产配置增强老年人现金支付能力。（三）发展多层次养老保险。加快开发适合居家护理、社区护理及机构护理等多样化护理需求的长期护理保险产品。积极发展专属商业养老保险。深化长期护理保险制度试点。支持推广养老服务机构责任保险，丰富商业保险产品供给。（四）打造高水平康养基地。因地制宜打造一批临近康养基地的户外康养活动区。围绕“医、养、游、健、学”，积极打造康养产业集群。建立反应迅速、流程顺畅、行动高效、技术可靠的生命健康保障服务体系。推动文化旅游、休闲康养、养老事业、公共服务等功能融合。建设集健康医疗、养生养老、生态旅游、教育研学等于一体的生态绿色康养基地。

四、优化养老产业发展保障。（一）建立养老产业推进机制发挥省养老服务工作领导小组和省生命健康产业推进组作用。开展养老产业相关统计分析。（二）营造公平开放的政策环境。给予各类市场主体同等的床位建设、机构运营等补贴支持。推动养老服务补贴从“补供方”向“补需方”转变。加大对养老领域非法集资、消费侵权行为的整治力度，持续加强金融理财、养生保健、旅游培训等领域监管。发挥行业组织在权益保护、纠纷处理、行业信用建设等方面的积极作用。（三）推进养老产业“双招双引”。引进和培育一批带动力强、辐射面广的龙头企业。充分发挥商协会、专业机构的作用。建立完善“双招双引”项目库和目标企业库。（四）建立健全产业服务平台。支持各类产业创新平台建设。吸引优质辅具企业总部落户。充分发挥省养老协会产业发展平台载体作用。发挥“安徽省养老服务综合信息系统”等信息平台功能。依托“安徽省中医药健康养生与养老发展高峰论坛暨博览会”等展会平台，促进养老服务和产品供需对接。（五）促进长三角养老产业协同发展。加强养老产业规划协同和项目协调。鼓励优质养老机构跨区域发展。推动老年人能力和需求评估、养老照护服务和养老护理员等级评价标准的互通互认。

五、创新举措

（一）强调医养深度融合。优化医疗资源布局，通过新建、改扩建、转型发展等方式，加强康复医院、护理院（中心、站）和安宁疗护机构建设，支持老年医学科和安宁疗护科发展，支持医疗资源丰富地区的二级及以下医疗卫生机构转型，开展康复、护理以及医养结合服务。

（二）突出要素保障。提升融资能力。充分发挥市场作用，用好安徽养老产业投资基金，强化对养老产业关键领域和重大项目的投资带动；加大财税支持。发挥财政专项资金的引导作用，对符合条件的养老服务、医养结合、康复辅具、智慧养老等机构给予支持；拓展用地空间。保障新增养老服务设施用地需求，营利性养老服务设施项目，鼓励优先以租赁、先租后让方式供地；鼓励发展养老普惠金融。按照"政府引导、社会参与、市场投入"的运作方式，加大贷款贴息、直接融资补贴、融资担保和风险补偿等力度。

（三）力争品牌化、专业化、特色化发展。以专业化养老服务机构为核心，与养老服务骨干网组成“1+N”联合体，支持专业化医疗机构与养老机构对接，引导更多社会力量提供普惠养老服务。围绕养老产业链，实行全链条精准招商，引进和培育一批带动力强、辐射面广的龙头企业，谋划和筛选一批市场前景好、具有带头示范作用、各具地域资源特色、可持续发展的养老产业推介项目，打造一批产业链条长、覆盖领域广、经济社会效益显著的养老产业集群。

